

Эканоміка — для кожнага

Павысіць якасць жыцця на аснове канкурэнтаздольнасці эканомікі — такую нязменную мэту агучыў Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка на нарадзе па рашэнні актуальных пытанняў сацыяльна-эканамічнага развіцця краіны. На ёй былі абмеркаваны бягучыя паказчыкі, а таксама канкрэтныя ідэі і надзённыя пытанні.

Як адзначыў кіраўнік дзяржавы, рост цэн на нафту нам на карысць, бо мы вырабляем нафтапрадукты і прадаём іх на сусветным рынку. Даражэй наша краіна стала прадаваць і мінеральныя ўгнаенні, у тым ліку калійныя. Усё гэта дазваляе разлічваць на дадатковыя даходы ў бюджэт, але Аляксандр Лукашэнка падкрэслівае: «Які перыяд часу гэта будзе цягнуцца, зразумела, ніхто не ведае. Але вечно гэта не будзе дакладна. Неабходна літаральна паспець выцягнуць максімум выгады з кан'юнктуры, якая склалася, і захаваць апераджальную дынаміку ва ўсіх сферах».

Як адзначыў кіраўнік дзяржавы, існуюць розныя меркаванні наконт таго, каму падтрымка бюджэту найбольш неабходная. «Рэальны сектар будзе цягнуць, вядома ж, коўдру на сябе, як гэта ў нас часта бывае. Фінансісты скажуць, што неабходна перш за ўсё скарачаць дзяржаўны доўг. Маю пазіцыю чулі не толькі вы, але і ўвесь народ: бюджэт служыць мэтам сацыяльнай палітыкі, — звярнуў увагу Аляксандр Лукашэнка. — Падаткі павінны максімальна вяртацца ў грамадства праз медыцыну, адукацыю, зароботныя платы бюджэтнікаў, падтрымку найбольш уразлівых слаёў насельніцтва».

Урад мае намер прадоўжыць падтрымліваць прадпрыемствы, але Прэзідэнт ставіць пытанне, на якія мэты накіраваны прапановы па гэтай практыцы. «Нам патрэбны прадпрыемствы, якія жывуць без пастаяннага сілкавання з дзяржбюджэту», — лічыць кіраўнік дзяржавы. Менавіта вытворчасць сама павінна зарабляць грошы і накіроўваць іх у бюджэт, а не наадварот. Гэта датычыцца і тых, дзе была прафінансаваная мадэрнізацыя.

Аляксандр Лукашэнка папрасіў прэм'ер-міністра далажыць, як будуць расці даходы насельніцтва і як павышаць эфектыўнасць бюджэтнай сістэмы для забеспячэння сацыяльных стандартаў, а таксама аб тым, ці дастаткова мер для скарачэння дзярждоўгу. Міністр эканомікі праінфармаваў, што неабходна сёння для апераджальнага эканамічнага росту. Пасля нарады прэм'ер-міністр Андрэй Кабякоў і міністр эканомікі Уладзімір Зіноўскі расказалі журналістам, на якія моманты звярнулі ўвагу падчас абмеркавання.

Андрэй Кабякоў адзначыў, што Прэзідэнту далажылі аб асноўных выніках першага квартала 2018 года. Сапраўды, мы маем станоўчую дынаміку ў эканамічным развіцці краіны і даходная частка бюджэту выконваецца лепш, чым гэта прадугледжана законам аб бюджэце. Урад прапанаваў падыходы, як скарыстацца гэтымі звышзапланаванымі даходамі. Першы квартал дае падставу аптымістычна паглядзець на выкананне бюджэту 2018 года, лічыць прэм'ер-міністр.

Наконт праблем з некаторымі прадпрыемствамі Андрэй Кабякоў растлумачыў, што, перш за ўсё, яны звязаны з даволі вялікай крэдытнай запазычанасцю з-за мадэрнізацыі. Бізнес-планы не ў поўным аб'ёме спрацавалі, і на

кожным такім прадпрыемстве будзе вывучацца індывідуальная сітуацыя: неабходна высветліць прычыны і следства памылак. Што датычыцца кіраўніцтва прадпрыемстваў, якія не выканалі ўмовы дзярждатрымкі, працягваць працаваць на сваіх пасадах яно не будзе. Гэта прынцыповая пазіцыя, падкрэсліў кіраўнік урада. Дзяржава, на думку Андрэя Кабякова, павінна прымаць меры, каб прадпрыемствы працавалі эфектыўна. Пытанне — якія меры? Гэта зноў жа індывідуальны набор для кожнага выпадку.

Па сярэдняй зароботнай плаце прэм'ер-міністр адзначыў, што ў сакавіку яна склалася на ўзроўні 927 рублёў па краіне. Робіцца ўпор на тыя арганізацыі, дзе заробак мае сур'ёзнае адхіленне ад тысячарублёвага ўзроўню, каб рэалізаваць комплекс мер, якія дазваляць выправіць сітуацыю. Задача няпростая, але, як лічыць Андрэй Кабякоў, яна павінна быць вырашана, каб людзі не з'яджалі ў іншыя рэгіёны ці краіны.

Міністр эканомікі Уладзімір Зіноўскі нагадаў, што Аляксандр Лукашэнка ў Пасланні да беларускага народа і парламента паставіў задачу да канца 2025 года мець ВУП \$100 млрд. (Сёлет чакаецца ВУП на ўзроўні \$60 млрд.) Гэта лічба каласальная, але няма нічога немагчымага, лічыць Уладзімір Зіноўскі. Міністэрства эканомікі ўвесь мінулы год і ў пачатку гэтага займаецца распрацоўкай плана індустрыялізацыі краіны, калі да кожнага з 118 раёнаў будуць прывязаныя пэўныя інвестыцыйныя праекты. У гэтым плане пакуль 1740 праектаў, і ў ліпені на пасяджэнні Прэзідыума савета Міністраў плануецца яго разгледзець. Калі план будзе здзейснены, дасягнуць лічбы ў \$100 млрд цалкам рэальна, лічыць міністр эканомікі.

Надзея АНІСОВІЧ.

На рэканструкцыю моста

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка 2 мая падпісаў Указ № 150 «Аб рэканструкцыі моста». Дакументам прадугледжваюцца арганізацыйныя меры па забеспячэнні рэканструкцыі моста цераз Прыпяць у Жыткавіцкім раёне, якія дазваляюць завяршыць работы ў 2018 годзе.

Старшыня Жыткавіцкага райвыканкама Віктар АТЛІВАНАЎ нагадвае, што цяпер раён падзелены на дзве часткі:

— Мост для нас стратэгічна важны, бо ў абодва бакі пастаянна трэба весці дастаўку ўгнаенняў, паліва, прадукцыі... За Прыпяць знаходзіцца Тураўскі малочны камбінат, самае магутнае сельгаспрадпрыемства нашага раёна «Тураўшчына» і фермерская гаспадарка Міхаіла Шруба. Цяпер у дзень праз паромную і пантонную пераправы праходзіць каля дзвюх тысяч аўтамабіляў. Таму пераацаніць неабходнасць тэрмінова будаўніцтва моста проста немагчыма. Пакуль не было паромнай і пантоннай перапраў, Тураўскі камбінат і сельгаспрадпрыемствы неслі вялікія выдаткі — транспартнае плячо аб'езду складала каля 300 км. На сённяшні момант абедзве пераправы працуюць па графіку. Паромная раз у гадзіну — з 6.00 да 20.00. Пантонная — кругласутачна. На жаль, не кожная тэхніка можа скарыстацца пантоннай пераправай. Таму цяжкая пераязджае на пароме, што па часе атрымліваецца даўжэй. З рухам па пантоннай пераправе ўзнікаюць складанасці толькі тады, калі па рацэ праходзяць судны. Сёння, напрыклад, пантонную пераправу разводзілі на дзве гадзіны — праходзіў суагрус з матэрыяламі для работ на мосце. Людзей пры гэтым апаўнячам своечасова праз sms і прэсу. Для нас важна, што кіраўнік дзяржавы даў распараджэнне зрабіць мост капітальным, дасканалым, трывалым і зручным. Канешне, усе жыхары Жыткавіцкага раёна чакаюць, калі будзе пабудаваны мост.

Вядома, што генеральнай праектнай арганізацыяй вызначана дзяржаўнае прадпрыемства «Белдзіпрадар», генеральнай падраднай арганізацыяй па выкананні будаўніча-мантажных работ — ААТ «Мастабуд». Прадпрыемства «БЕЛДАРНДІ» стала арганізацыяй, якая здзяйсняе навукова-тэхнічнае суправаджэнне праекта.

Ірына АСТАШКЕВІЧ.

Цяпер без партфеляў

Міністр энергетыкі Уладзімір Патупчык, а таксама начальнік Дзяржаўнай інспекцыі аховы жывёльнага і расліннага свету Сяргей Новікаў і яго намеснік Аляксандр Дуньковіч вызвалены ад займаных пасадаў. Адпаведныя ўказы падпісаў Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка, паведамляе прэс-служба беларускага лідара.

Два кіраўнікі Дзяржаўнай інспекцыі пазбавіліся пасадаў за непрыняцце мер па спыненні правапарушэнняў і фактаў карупцыі ў падведмасных арганізацыях. Так, у інспекцыі былі выяўлены факты карупцыі, звязаныя з браканьёрствам. Учора стала вядома, што выконваючым абавязкі начальніка Дзяржаўнай інспекцыі аховы жывёльнага і расліннага свету Прэзідэнт назначыў Аляксандра Назаранку.

Карупцыйныя правапарушэнні мелі месца і ў сістэме Міністэрства энергетыкі. Па гэтай прычыне быў звольнены генеральны дырэктар «Белэнерга» Яўген Воранаў. Затым стала вядома і аб вызваленні ад пасады міністра энергетыкі. Як заявіў старшыня Камітэта дзяржаўнай бяспекі Валерый Вакульчык у эфіры тэлеканала «Беларусь 1», Уладзімір Патупчык пазбавіўся міністэрскага партфеля за заступніцтва ў стварэнні незаконнага сямейнага бізнесу па пастаўках будматэрыялаў па завышаных цэнах.

«Падчас даклада кіраўніку дзяржавы абмяркоўвалася пытанне, звязанае з міністрам энергетыкі Беларусі. Не так даўно Прэзідэнтам была пастаўлена задача разабрацца з інфармацыяй, якая датычыцца асабіста міністра і членаў яго сям'і. Гэтая работа камітэтам была праведзена. Устаноўлена наяўнасць створанага пры падтрымцы і заступніцтве асабіста міністра энергетыкі Патупчыка сямейнага бізнесу, падрату, які заключаецца ў пастаўцы будматэрыялаў па завышаных цэнах на аб'екты будаўніцтва, што спрыяла, натуральна, узбагачэнню, незаконнаму атрыманню прыбытку», — адзначыў старшыня КДБ.

■ Фінансы

Застынуць да канца года?

У Нацбанку спрагнавалі стабільнасць дэпазітных і крэдытных ставак

Працэнтныя стаўкі на дэпазітным і крэдытным рынках у 2018 годзе застануцца бліжэй да існуючых узроўняў, нязначныя іх ваганні таксама магчымыя. Пра гэта паведаміў начальнік галоўнага ўпраўлення манетарнай палітыкі і эканамічнага аналізу Нацбанка Дзмітрый МУРЫН у дакладзе на пашыраным пасяджэнні праўлення Нацбанка.

Сярэдняя працэнтная стаўка па новых крэдытах у нацвалюце, дадзеная фізічным асобам, у сакавіку 2018 года склала 11,4 % гадавых, павялічыўшыся ў параўнанні са снежнем 2017 года на 0,3 %.

Нагадаем, што ў першым квартале 2018 года стаўка рэфінансавання была зніжана з 11 % да 10,5 % гадавых. Паводле ацэнкі Нацыянальнага банка, такая велічыня стаўкі на міжбанкаўскім рынку з'яўляецца «нейтральнай». Пры такім яе значэнні ўзровень інфляцыі адпавядае мэтаваму параметру, а ў краіне назіраецца ўстойлівы эканамічны рост.

Ілья КРЫЖЭВІЧ.

РАСКАЗАЦЬ ПРА ТОЕ, ШТО ХВАЛЮЕ

Традыцыйныя прамыя тэлефонныя лініі па ўсёй Беларусі пройдуць у гэтую суботу, 5 мая. На сувязь з насельніцтвам выйдучы кіраўнікі ў рэгіёнах і Мінгарвыканкаме. Вынік такога дыялогу — аперацыйнае вырашэнне надзённых пытанняў, зрэшты, ад суботы да суботы колькасць праблемных званкоў скарачаецца.

Тэлефонныя лініі з 9.00 да 12.00 правядуць: першы намеснік старшыні БРЭСЦКАГА аблвыканкама Мікалай Васілевіч ТОКАР. Тэл. 8-016 221 31 21; намеснік старшыні ВІЦЕБСКАГА аблвыканкама Віктар

Вітальевіч АСКЕРКА. Тэл. 8-021 222 22 22; старшыня ГОМЕЛЬСКАГА абласнога Савета дэпутатаў Кацярына Анатолеўна ЗЯНКЕВІЧ. Тэл. 8-023 233 12 37; першы намеснік старшыні ГРОДЗЕНСКАГА аблвыканкама Іван Алёізавіч ЖУК. Тэл. 8-015 273 56 44; старшыня МАГІЛЁўСКАГА абласнога Савета дэпутатаў Дзмітрый Іванавіч ХАРЫТОНЧЫК. Тэл. 8-022 250 18 69; намеснік старшыні МІНСКАГА аблвыканкама Алег Альфрэдавіч ПЛАЎСКІ. Тэл. 8-017 500 41 60; намеснік старшыні МІНСКАГА гарвыканкама Аляксандр Пятровіч КРЭПАК. Тэл. 8-017 222 44 44.

ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

ЛАЎРОЎ РАСКАЗАЎ АБ ТРЫВОЗЕ ЗА «СХАВАНЫХ» СПЕЦСЛУЖБАМІ АНГЛІІ СКРЫПАЛЁЎ



Кіраўнік МЗС Расіі заявіў, што ўлады РФ занепакоены здароўем Сяргея і Юліі Скрыпалёў, «уцягнутых англічанамі ў правакацыю». Дзеянні брытанскіх улад Лаўроў назваў абсалютна непрымальнымі.

«Паводзіны брытанскіх улад выклікаюць мноства пытанняў», — сказаў Лаўроў, па словах якога, асаблівы непакой Расіі выклікае нежаданне афіцыйнага Лондана даць інфармацыю аб аказваемай Скрыпалёям дапамозе.

«Самі пацярпелыя схаваны брытанскімі спецслужбамі. Расійскі бок перш за ўсё непакоіць стан здароўя і становішча Скрыпалёў, уцягнутых англічанамі ў гэтую правакацыю. Адмова ўлад Вялікабрытаніі ў консульскім доступе дае падставы разглядаць тое, што адбываецца, як іх выкраданне або наўмысную ізаляцыю. Гэта абсалютна непрымальна», — лічыць кіраўнік МЗС Расіі.

Нагадаем, 4 сакавіка ў Солсберы былі выяўленыя без прытомнасці экс-палкоўнік ГРУ Сяргей Скрыпалёў і яго дачка Юлія. Па версіі брытанскіх улад, яны былі атручаны распрацаваным яшчэ ў часы СССР нервова-паралітычным рэчывам «Навічок». Лондан абвінавачваў Маскву ў атручванні Скрыпалёў і на падставе гэтых абвінавачванняў выслаў з краіны вялікую групу расійскіх дыпламатаў.

МІНІСТР СУВЯЗІ РАСІІ ДАПУСЦІЎ БЛАКІРАВАННЕ VIBER УСЛЕД ЗА TELEGRAM

Супраць месенджара Viber у Расіі могуць быць прынятыя такія ж меры, пад якія трапіў Telegram, калі спецслужбы не атрымаюць доступу да ключоў шыфравання, заявіў міністр сувязі Мікалай Нікіфараў.

«Гэтае пытанне да Федэральнай службы бяспекі, таму што паўнамоцтвы ў частцы такіх спецыфічных пытанняў выканання загаду па перадачы ключоў шыфравання — гэта паўнамоцтвы ФСБ. Калі ў іх будуць праблемы з перадачай ключоў шыфравання, то яны гэтак жа могуць звярнуцца ў суд і атрымаць аналагічнае судовае рашэнне», — цытуе міністра ТАСС.

109 ЧАЛАВЕК ЗАГІНУЛІ З-ЗА ПЯСЧАНАЙ БУРЫ Ў ІНДЫІ

109 чалавек загінулі ў выніку пясчанай буры ў паўночных штатах Індыі, паведамляе India Today.

Па звестках выдання, найбольш пацярпелым раёнам стаў штат Утар-Прадэш, у якім загінулі па меншай меры 50 чалавек, 38 атрымалі раненні, гэтак жа бура прайшла ў гарадах у штаце Раджастан, дзе загінулі па меншай меры 32 чалавекі. Штармавы вецер выраіваў дрэвы і валіў электрычныя слупы, разбураў дамы.

Прэм'ер-міністр Індыі Нарэндра Мадзі выказаў спачуванні сем'ям загінулых і пацярпелых і даручыў уладам узгадніць меры па аказанні дапамогі маючым патрэбу.